

超越灾难 战胜死神

——汶川大地震获救者回首惊魂那一刻

强震袭来，一个个生命瞬间被掩埋于废墟之下；时间一分一秒地过去，一些生命萎缩、凋零。但同时，更多的生命以无比的坚忍与顽强，超越灾难、战胜死神，在经历漫长的等待之后重见光明。

在这漫长的等待中，他们经历了怎样的生命考验，他们的心理承受了怎样的巨大冲击？惊魂回首，一些地震获救者讲述了他们的心路历程。

“只有一个念头，逃，逃，逃！”

“地震发生时，我只有一个念头，逃，逃，逃！无论如何要逃出去！”

在四川省医院一间病房里，回忆起地震发生那一刻的可怕情景，头部缠着厚厚绷带的汶川县编织袋厂职工唐建儒的目光仍然充满恐惧，面部肌肉不时掠过丝丝颤动。强震发生时，他正在这个距映秀镇仅一公里的烧火坪的工厂宿舍里睡觉。

“地震发生时，我感觉人像皮球一样被弹了起来，很高，很高……像跳皮筋一样上上下下跳了好几次。房子也是上下跳。开始我想是不是原子弹爆炸了，后来一想应该不是，原子弹爆炸房子应该是斜着倒掉的。我意识到是地震了。”唐建儒说。

唐建儒又说：“地震来得真是太快了，山上的石头往下滚得也很快。一块房子大的石头砸在我们宿舍楼的中间。巨石正好击中两层宿舍楼的中间部位。二楼的中间部分向上拱起一下之后，马上落了下来。在地震和巨石的双重打击下，宿舍楼像糟木头搭成的一样，迅速垮塌了下来。”

唐建儒说：“到处都是烟，到处都是灰尘，天也灰灰的，下起了雨，能见度只有几米。不知道什么东西从什么地方飞过来砸在我的头上，我也顾不得看了，一心想着的就是要跑，无论如何也要逃出去。”

“地震的时候，我们正在上写字课，我才刚刚写了几个字。”在四川省医院内，嘴唇高高肿起挤严了鼻孔、头缠绷带、脸上满是血迹的都江堰新建小学二年级学生王佳琪回忆说。

地震发生时，她正在四层教学楼底层的一间教室里上课。

“老师和大家都慌了！”小佳琪眼睛又向一边看了看，好像在确认地震是否还在发生，“老师告诉同学们赶快逃，一定要逃出去。”

“娃娃们都叫着往外跑。我刚跑到教室门口，房子就垮了，还把我压倒了。我好害怕！”当母亲兰群霞告诉记者她的女儿“七岁零八个月”时，小佳琪马上纠正说：“是七岁零九个月。”

“我听见好多娃娃在哭、在喊救命，老师也在喊。”小佳琪说。由于口腔严重溃瘍，这个连吸管也不能用的小女孩口渴时全靠妈妈用一个小小的塑料壶往嘴里倒。

后来获救后被温家宝总理



从救援人员手里接过抱进怀中的小佳琪回忆说：“那时我在废墟里，感觉自己身下有只小脚。”

“过了一会儿，我觉得身下有东西在动。”小佳琪说，“好像是另外一个小朋友的小手，后来就不动了。”

“我觉得头上有什么东西在动，摸了一下，是血，但是我不觉得疼！”小佳琪说，过了一会儿，她就“睡”过去了。

“冷静、坚强，才有活下去的希望”

“那天，我正在门市部外的街上，突然感觉地晃了一下，当时还没反应过来，愣愣地站在那里看。接着又晃了一下。我看到房子开始出现裂缝，心想坏了，地震！”在绵阳市中心医院内，来北川县做生意10年、在县城临街刚开了一家眼镜行的江西人雷小海说。

“我拔腿就跑！可没跑出几米，就被撞倒在地。接着街边整栋楼倒下来，我两眼一黑，就什么也不知道了。”雷小海说。

“不知道过了多久我醒过来了，也不知道是白天黑夜，周围黑糊糊的，什么声音也听不到。”雷小海试着动了一下，发现身体可以侧躺过来，身上也没觉得有什么不对劲，只是鼻子里闻到一股隔壁修表铺里传来的汽油味。

“但是这时，我清醒地知道，只有冷静、坚强，我才有活下去的希望。”他说。

“我前后爬了一阵，发现自己被两根水泥柱夹在中间。楼倒下来的时候，楼板正好盖在这上面，形成了一个大概三米长、两米宽、两肩高的空间，正是这个空间让我逃过一劫。”雷小海说。

雷小海边爬边摸，“第一下摸到一只手，冰冷的，又摸到一张脸，往旁边一摸，摸到了头发。我想起身上有打火机，摸出来一打着，发现身边有三个人，都死了。”他说。

“当时我也不害怕，急着找路出去，可用手四处推怎么都

推不动。”雷小海说，“我想靠自己是不行了，这时候只有冷静、坚强，才有活下去的希望。”

让雷小海意想不到的，剧震之后，隔壁修表铺里的报时钟居然没坏，还在隔一段时间报一下时。“我也不知道准不准，但听着时间多少心里有点寄托。”

“当时，水泥柱外面还压着一个人，也没死，我俩还聊了一会儿，可声音太小，一句话要喊几遍才能听清楚。他那边也压着三四个人，只有他还活着。”雷小海告诉那个人，“安心等人来救吧，困了就睡觉，不想那么多了。”

为了存活，雷小海对自己的处境有清醒的认识：“因为缺水，我们俩尽量不再说话。为了保存体力和减轻痛苦，我开始尽量让自己睡觉。不知是做梦还是幻觉，我在恍惚惚之中多次觉得自己已经被救，多希望自己活着呀！”

苦苦等待中，一天时间过去了。

第二天晚上，四处摸索的雷小海摸到了两个手电筒。“拧了一下发现还能用。我就打着手电筒四处照，结果照到那三个已经死了的人，脸都几乎肿了一倍，变成青色了，眼睛、鼻孔、耳朵里都在流血。当时想着再过几天要是还出不去，我也和他们一样了。”他说。

这样想着，雷小海一点也不觉得害怕：“我知道，这时最重要的是不能失去信心。我告诉自己一定要坚强，一定会有人来救我。我对水泥柱外面那个人说，要相信外面的人，他们会来救我们出去的。”

第三天，雷小海在水泥柱和楼板之间发现了一个缝隙，“大概30厘米宽的样子，中间被一块砖头堵住了，我就拿手去抠，抠了好久终于把那砖头抠掉了，外面照进来一丝光线。我一看外面是白天，可能救援的人快到我们这里了，心里多少有点儿兴奋。”

有了一条缝隙，和旁边那



些。“他告诉我他已经56岁了，被压得动不了，身体下面都是碎玻璃、衣架和砖头，难受得很。看我这边空间比较大，能不能想办法弄个洞，把他也弄过来。”雷小海说，“可水泥柱子太硬，根本掏不动。”

但坚强的雷小海毫不放弃，“既然4层高的楼房都压不死我，那就是阎王不想收我，我就肯定死不了。于是我就安心等待，该喊救命喊救命，该睡觉照样睡觉。”他说。

“见到那线光明，我知道自己终于获救了！”

神志一直清醒的雷小海清楚地记得自己被困74小时后获救的情形。

“不知道过了多长时间，部队终于来了。我听到他们开始在外面挖，知道自己应该不会死了。部队把上面的楼板清完，

清到了压着我的这一层，就不敢做大动作了，怕楼板不稳塌下来砸到我。”雷小海说。

“后来他们看到我掏的那个洞，就用锤子把洞砸大了一些，跟我说话，结果我说什么他们听不懂。他们就告诉我他们是解放军，这几个人都是山东人，听不懂四川话，让我说普通话。”雷小海说，解放军战士在外面弄了两个千斤顶，从洞里递给他，让他在下面压千斤顶。

“他们告诉我，这样可以使楼板平衡住，他们好在楼板上打个洞把我弄出来，还告诉我出来的时候把眼睛闭上。”他说。

“见到那一线光明，我知道自己终于获救了！”雷小海，经历了长久的等待之后，终于等到了久违的阳光的出现。

随着救援战士在楼板上打出一个大洞，雷小海说：“我感到里面一下子亮了很多，心一下子就轻松起来。”

“我赶紧爬到洞口，闭着眼睛把脑袋伸了出去。”雷小海回忆说，“有人拿纱布蒙住我的头，把我拉了出来。本来我在里面还没什么感觉，可被拉出洞的一刹那，脑袋嗡的一下就晕了过去。”

就在雷小海被抬到担架上的时候，被埋在彭州市小鱼洞镇回龙沟一处楼房废墟里74小时的四川省建筑科学研究院预应力钢结构研究所职工刘明辉也被救出，用担架抬往急救点。

“山路非常陡峭。在一些陡坡上，担架简直就是被直着抬的，救援人员随时可能摔下山崖。”刘明辉说，仿佛当时危险的感觉还在触动着他的神经。

几个小时后，运送刘明辉的担架到达了一个营地，“战士们立即给我喝了一点水和牛奶。我开始冷得浑身发抖，他们又用被子把我的身体捂热。”他说。

稍后，担架到了一个稍大一点的营地，官兵们给刘明辉喝了一小碗熬好的热鱼汤，鼓励他好好撑下去。

“这是我这辈子喝过的最好的鱼汤。我的身体热乎了，但心里更热乎！”刘明辉说。

在这个营地里，一位名叫田科的医疗志愿者为刘明辉的伤口进行了简单的清创包扎后，担架又开始向山外前进。

“一路上，不断有进山救援的志愿者过来安慰我，为我补充了很多喝的东西。”刘明辉说。

几十分钟后，刘明辉被抬上了四川省巴中市派来支援灾区的救护车。

15日中午12时左右，在警笛声中，载着刘明辉的救护车到达了彭州市人民医院。

“死里逃生之后，活着最重要，感恩最重要！”

“真是在鬼门关前走了一趟啊！死里逃生之后，我一切都想开了，全看明白了！”在汶川

县映秀镇打工的祝冬秀说。地震发生后，她在工厂建筑的废墟中被埋了8个小时。

“什么最重要？生命最重要，活着最重要，亲情最重要，感恩最重要！”祝冬秀说，“在这次地震中，我是第一次这么深刻地感受到了人间的真情。”

“经历这场劫难后，我再也不会去争什么名利了！救我的人给了我真正的情，真正的爱。在将来的生活中，我也要用一样的情、一样的爱去对待我的孩子，对待我的老公，对待我的爸爸妈妈，对待身边的人。”她说。

“既然我又活了一次，我就要让这个被救出来的生命好好地活下去。用我所有的努力、所有的真情，去加倍爱我的生活，加倍爱我身边的人，爱以不同方式帮助过我们的人，爱再次给了我生命的祖国。”说到这里，祝冬秀的眼里泛起点点泪光，“我知道，不管怎么努力，我这辈子也报答不了解救我的乡亲们、解放军的恩情，报答不了党和政府的恩情。”

“我清楚地记得，是一个武警中校把我背出映秀镇的。有的路段山高坡陡，没有什么路，有时候滑坡。他是爬着背我走的。”在四川省医院内，头部缠着厚厚绷带的汶川县编织袋厂职工唐建儒说，“我至今不知道那位武警中校的名字，只记得他瘦瘦的，印象最深的是他脖子上有颗痣！这一生，我都会把这颗痣记在心里！”

“这次真的是两世为人啊！真的谢谢那些解放军，他们一直坚持救援，要不是他们我早晚也是个死啊！救我的是几个山东人，以后听到山东话，肯定感到非常亲切。”雷小海说。

面对记者，被废墟夺去双脚的北川县曲山镇小学六一班学生庞雅芝表现得格外坚强：“我要好好学习，为我死去的同学们学习，为冒着生命危险救我出来的好心人学习。而且我还要好好锻炼身体，将来可以参加残疾人奥运会，为祖国拿金牌。”

“5月15日正好是我的30岁生日，这天我被部队官兵和同事们从废墟中挖出，我将永远记住这个特殊的日子。感谢党和政府给了我第二次生命，感谢一切帮助过我的人！”刘明辉说。

“说真的，以前只是从电视上看到各地救灾的感人场景，有时还真的不太相信。现在我终于亲身感受了一次。真的很感谢那些好心人，感谢党和政府派部队官兵把我从废墟中救出，感谢不断支持和鼓励我的亲朋好友、单位同事、医生护士、志愿者，是他们给了我第二次生命。”刘明辉说。

“出院以后，我想要做的第一件事是去感谢所有帮助过我的人；第二件事是做一名志愿者为他人服务；第三件事是更加努力地工作，回报社会！”说这句话时，刘明辉的语气非常坚定。

(新华社成都5月18日电)